

陪父母看病能给假吗？

呼吁单位为职工 设立机动而人性的制度

请假条

自己看病可以请病假，陪老年父母看病请什么假？父母突发疾病，往往来不及申请年假就得去陪护；老人的病假条单位不认，想请病假也不合规；请事假，单位不批准怎么办？

案例1 父母的病假条 无法申请“病假”

上有老下有小的石女士为如何请假伤透了脑筋。

正在上班的石女士接到电话，母亲在家突发疾病。她赶紧向单位请假，赶回家带母亲去医院看病。救治及时，母亲并无大碍。但是石女士要连续三天带母亲去医院接受进一步检查，配合进行康复治疗。身为独生子女的石女士犯愁了，父亲80多岁，身体一直不好，帮不上

忙，自己带母亲去医院看病，该怎么请假呢？

石女士当年的年假已经全部用完，无法再休年假。按照公司规定，如果员工本人生病，可以凭医院的假条申请休病假。但是父母病了，自己陪同父母去医院看病，医院给父母开具的病假条，公司并不“认可”。

无奈之下，石女士只好向单位

申请了三天事假。“公司还算通情达理，批准了事假，还安排同事暂时接手我的工作。”但事假并不属于“带薪假”，事假期间，公司不向石女士支付工资报酬。“而且，请事假也是有限度的，偶尔请一次，单位还能批准。父母年纪越来越大，陪同看病就医的次数可能会越来越多，隔三岔五老是向单位请事假毕竟不现实。”

案例2 请事假未获批 旷工被辞退

不少中年人都面临着陪同父母就医该如何张口向单位请假的问题。

张女士因父亲病重住院向公司提出事假申请。但基于种种工作上的考虑，公司没有批准。情急之下，张女士选择去医院护理父亲。

时隔多日，公司向张女士发出

通知书，宣布与张女士解除劳动合同。通知书称，张女士在请假未获批准且没有办理任何请假手续的情况下，一直未到公司上班，已旷工20余天，因此通知其离职。

张女士不服，起诉到法院。

最终，法院判决，张女士在请事

假未获准许情况下不上班，违反公司规章制度，用人单位与其解除劳动合同是合法的。

不请假就自作主张旷工，张女士的做法显然不对。但当工作和尽孝无法平衡时，不少上班族被迫陷入两难的境地。

探索 多地推出“独生子女护理假”

为了应对人口老龄化带来的各方面压力，越来越多的地方政府出台相关政策，鼓励用人单位每年给予员工一定时间的“护理假”，专门供独生子女照护父母使用。甚至有一些地方，将这一原本针对独生子女的政策放宽，非独生子女如需照顾父母，也

可以休“护理假”。

据不完全统计，截至目前，包括福建、湖北、黑龙江、广东等在内的多地，均出台了“独生子女护理假”的相关规定。例如，《南京市养老服务条例》中明确提出，鼓励用人单位在老年人患病住院治疗期间，给予其

子女以及其他依法负有赡养、扶养义务的人员一定时间的假期。而修改后的《广东省人口与计划生育条例》也明确，父母年满60周岁以上的独生子女，每年有5日护理假；父母患病住院治疗的，其子女每年有累计不超过15日的护理假。

建议 推广“陪同父母就医假”

北京市人大代表、91科技集团董事长许泽玮非常赞同为独生子女设“护理假”这一新举措。结合自己的工作和生活实践，许泽玮更进一步提出了试点“陪同父母就医假”的建议。

“我们公司的员工要带父母去医院看病，可向公司提出陪同就医的请假申请。”许泽玮非常理解中年人上有老、下有小的压力，他在了解到员

工的需求后，果断在自己公司推出一种名为“陪同父母就医假”的特殊假期。如果父母看病需要子女陪同就医，员工凭父母就医的病假条，可以向公司提出请假申请。

“陪同父母就医假”推出一段时间后，许泽玮发现，大部分员工其实只需要半天或是几个小时的时间，就能够在陪同就医、安顿好父母后，返

回到工作岗位。“陪同父母就医假”推出后，非常受员工的欢迎。短短几个小时的陪同就医假，却体现了满满的人文关怀，赢得了员工的心。

许泽玮希望将“陪同父母就医假”推广到更多单位甚至更多行业，“可以是半天假，也可以是几个小时，灵活机动”，以此解决职工陪同父母就医“请假难”的问题。

解决 社会化服务助老人就医

因为家中四个老人身体轮流“出状况”，王女士不得不屡屡向公司请事假，陪着老人频繁看病就医。但每次请完事假后，她都会向自己的领导提出申请：“我愿意周末加班一天，把因为事假耽误的工作全补回来，我也不要加班费，只要别扣我工资。”于是，王女士经常会在周末出现在单位的工位上，以赶上自己因事假而落后的工作进度。

常女士是一家企业的商务人员，谈到“陪同父母就医假”，她想了想说，这个假真的挺好，但是恐怕不适合自己的工种。她说，自己在工作时间要到其他公司洽谈业务。“对方公司的人什么时候有

空，我就得什么时候过去。人家周末不上班，只有工作日在，我就算想周末加班都没机会。”

不过，依靠社会化的服务，常女士另辟蹊径找到了解决办法。常女士告诉记者，其实现在很多养老驿站都推出了“助医”服务，养老驿站的工作人员可以上门接送老人、陪同就医，甚至帮着拿药、陪同做治疗。

“我婆婆每周要去医院做三次透析，都是养老驿站的工作人员陪着去，一上午就完事了，挺方便的。一个小时收费80块钱，虽然贵了点，但是也比我们自己请假扣工资要合算。”

(北京晚报)

健康贴士

测血压 哪种血压计 最靠谱

周女士近来被查出患上了高血压，为更好地监测血压值，她准备买一台血压计，可市面上品种繁多的血压计却让周女士犯了难，不知该如何来选择。为此专家从价格、测量数值以及禁忌症方面给出了专业意见。

专家指出，近年来测量血压的小型电子血压计，由于操作简单、携带方便，越来越受到人们的喜爱。但要注意的是，简单方便并不是一台好血压计的标准。高血压患者后期治疗中，如血压计选用不当，很可能造成监测数值不准，严重时延误病情。

从现在市面上来看，血压计主要有水银式血压计、臂弯式电子血压计和腕式电子血压计三种类型。从价格来看，水银式血压计最便宜，腕式电子血压计次之，臂弯式电子血压计最贵。

从测量准确度来看，实际使用过程中水银式准确率最高，臂弯式准确率次之，腕式准确率最低。考虑使用上的便利，现在很多患者常常选择腕式电子血压计。

除价格和测量数据两方面外，血压计的选择还应据患者自身疾病情况。专家介绍，血液循环障碍患者，如糖尿病、高血脂等疾病不宜选择腕式电子血压计，应选水银式血压计或臂弯式电子血压计。因这些病会加速动脉硬化，引起末梢循环障碍，导致这类患者手腕处测得的血压值与上臂处测得的血压值差距较大。

此外，为规范便携式血压计临床应用，保证测量数据的准确性，国家对医疗机构使用的血压计有强制检定的规定，要求至少每半年校验1次。家用血压计使用频率虽没医院高，但也应养成定期校验的习惯，避免误差过大而延误病情。

(老年生活报)

无锡高新区(新吴区)交通运输局 无锡市公安局新吴分局 关于启用新吴区普通公路路面动态称重检测系统的通告

为进一步加强车辆超限超载治理工作，保障人民群众生命财产安全，保护公路基础设施，根据《中华人民共和国公路法》《中华人民共和国道路交通安全法》《公路安全保护条例》《中华人民共和国道路运输条例》《江苏省公路条例》《江苏省道路交通安全条例》等法律法规和《超限运输车辆行驶公路管理规定》(交通运输部令2021年第12号)等规定，新吴区交通运输局、市公安局新吴分局决定于2022年4月15日00时00分起启用我区两处普通公路路面动态称重检测系统。现将有关事项通告如下：一、230省道(与苏州交界进区方向)，由南向北；二、锡东大道(与锡山交界进区方向)，由北向南。交通运输执法部门、公安交警部门对系统检测发现的超限超载违法行为将依法予以处理。特此通告。

无锡市新吴区交通运输局
无锡市公安局新吴分局
2022年3月29日